智浪教育—普惠英才文库

2007年浙江省高中学生化学竞赛 (A组)参考答案和评分意见

一．选择题（本题包括10小题，每小题4分，共40分。每小题只有一个选项符合题意。）
1．C。2．C。3．D。4．C。5．B。6．B。7．D。8．C。9．C。10．B。

二．选择题（本题包括8小题，每小题4分，共32分。每小题可能有1或2个选项符合题意，若有2个正确选项，只选1个且正确给2分，多选、错选都给0分。）

11．D。12．B。13．CD。14．D。15．AD。16．BC。17．C。18．A。
三．本题包括题，共26分。

19．（16分）

（1）
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（2分）        （2分）

（2）取代（水解）（1分）   氧化反应 （1分）  

（3）
[image: image3.png]CH;~_)-CHCl,



（2分）

（4）OHC
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CHO+4Ag(NH3)2OH[image: image5.png]


HOOC
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COOH+4Ag↓+6NH3+2H2O（2分）
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+6NaOH[image: image8.png]
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+2NaCl+4H2O（2分）

（5）4mol（2分）

（6）M5纤维分子中有极性很强的O—H、N—H键，它们之间可形成氢键。（2分）

20．（10分）（1）C18H34O2（1分）    同分异构体（1分）  乙（1分）

（2）能够燃烧（1分）     C18H34O2+
[image: image10.wmf]2
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O2
[image: image11.png]


18CO2+17H2O（2分）

（3）顺式脂肪分子间空隙大，分子间作用力相对比较弱，反式脂肪分子间空隙小，分子作用力相对比较大，所以反式脂肪酸熔点较低，大多为固态物质，在血管中易形成“堵块”而堵塞血管。（2分，只要答到“分子空隙大小”“分子间作用力大小”等要点就给分）

（4）甲(l)→乙(s);△H=
[image: image12.wmf]a
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kJ∙mol-1（2分，反应热计算错扣1分）

四．本题包括2小题，共14分

21．（8分）（1）小试管中有气泡，液体变棕黄色（1分）；有白雾出现（1分）；广口瓶内溶液中有浅黄色沉淀生成（1分）。

（2）III和IV （1分）

（3）反应结束后装置II中存在大量的溴化氢，使I的水倒吸入II中可以除去溴化氢气体，以免逸出污染空气（1分）  开启K2， 关闭K1和分液漏斗活塞（1分）。

（4）苯跟溴能发生取代反应（2分）。
22．（6分）（1）Na+（1分）

（2）阳（1分）   阴（1分）  II （1分）  2H2O + 2e- === H2↑ + 2OH－（1分）

H2SO4溶液、氧气（1分）

五．本题包括2小题，共20分

23．（10分）

（1）B是Fe(OH)3，D是K2Cr2O7，F是Cr2O3（每个化学式2分）

（2）铬铁矿
[image: image13.png]


A：4Fe(CrO​2)2+8Na2CO3+7O2
[image: image14.png]


8Na2CrO4+2Fe2O3+8CO2↑（1分）

              Fe2O3+Na2CO3
[image: image15.png]


2NaFeO2+CO2↑（1分）

或：4Fe(CrO​2)2+10Na2CO3+7O2
[image: image16.png]


8Na2CrO4+4NaFeO2+10CO2↑（2分）

E
[image: image17.png]


F：4CrO3[image: image18.bmp]2Cr2O3+3O2↑（2分）

（不配平不给分）

24．（10分）

（1）① H2SiF6＋6NH4HCO3＝6NH4F＋H2SiO3↓＋6CO2↑＋3H2O（2分）

②NH4F+NaCl=NaF↓+NH4Cl（2分）

（2）操作I和操作IV都是过滤（1分）   操作II和操作V都是晶体洗涤（1分）

（3）母液全部滤出后，再在滤纸上加蒸馏水至恰好浸没晶体，静置让其滤出。重复操作出2~3次，以除去晶体表面的杂质（2分）

（4）必须保证H2SiF6能全部反应，防止生成Na2SiF6沉淀（2分）

六．本题包括2小题，共18分。

25．（7分）

（1）3（1．5分），结构式为
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Cl（１．５分，写成35Cl—35Cl、35Cl—37Cl、37Cl—37Cl也同样给分）。

（2）（4分）设氯原子总数为4n个，则其中35Cl为3n个，37Cl为n个。

35Cl—35Cl分子的可能组合有C
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35Cl—37Cl 分子的可能组合有C
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37Cl—37Cl 分子的可能组合有C
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三种氯分子分子数之比为：
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三种氯气分子数之比是大量氯原子结合成氯分子的统计所得，当n→∞时，
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=0。故三种氯气分子数之比为
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26．（11分）

（1）把绿色沉淀X用蒸馏水多次洗涤，至洗涤液中用BaCl2溶液检验不出SO42－后（1分），用稀盐酸溶解绿色沉淀（1分），此时再用BaCl2溶液检验，溶解液中有大量白色BaSO4生成，说明沉淀X中有SO42－（1分）

（2）因为Cu2O︰Cu＝0.316︰0.141（1分）  可判断Y为Cu2O（1分）  

根据硫酸铜溶液跟氢氧化钠溶液混合生成沉淀，可设沉淀组成为mCu(OH)2·nCuSO4，有：

(97.55m＋159.62n)︰
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(m＋n)＝0.499︰0.316（1分）

即m︰n＝3︰1（1分）  所以X为3Cu(OH)2·CuSO4或Cu4(OH)6SO4（1分）

（3）4︰3（1分） 

Cu4(OH)6SO4[image: image44.bmp]2Cu2O＋3H2O↑＋SO3↑＋O2↑（2分）（将SO3写成SO2、O2也可）
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